
వననభయ రొమయల ఩ ెం఩కెం 
(ఎ. శ్రీతువాస్, మత్య శాస్్తరవేత్్ , కె.వి.కె., ఉండ)ి 

 ఩రస్తు తెం  ఎకకువగా వననభయ రొమయల ఩ ెం఩కెం చేస్తు నననయు. వననభయ 
రొమయలనత  విదేశాల నతెంచి  వ్ాయధి నిరోధకత కలిగినవి తలిి రొమయలనత దిగుభతి చేసికొని , అన్నన 
఩రీక్షలక నియవహ ెంచి హేచరీలకకక స్యపరా చెమయటెం జయుగుత ెంధి , కావున వననభయ రొమయ 
఩ిలిలనత దృవీకరిెంచిన హేచరీలనతెంచి భాతరమే కొనతగోలక చేమాలి. వననభయ రొమయలకక ఏ 
విధమ ైన వ్ాయధతలక రావని అపో హ ఩డుత ెంటాయు కాని ఈ రొమయలనత కూడన చెయువు తమారీ 
నతెంచే జాగరతుగా ఩ ెంచనలి లేని యెడల నష్ాా లఫారిన ఩డతనయు. వననభయ రొమయలనత స్ల ైనిటీ 0 
నతెంచి 50 ఩ి.఩ి.టి  కలిగిన న్నతిలోనత ఩ ెంచవచతు భరిము అధిక సాెందరతలోనూ  ఩ ెంచవచతు 
.ట ైగర్ రొమయల కెంటే వననభయ రొమయల ‘పోర టీన్” ఆవశ్యత తకకువ అనగా తకకువ పోర టీన్ (30-
35%) కలిగిన ఩ ల ి ట్ మేతలక స్రిపో తనయ. భన పరా ెంతభులో వననభయ రొమయలనత ఎకకువగా 
తకకువ ఉ఩పదనభు కలిగిన న్నటిలో ఩ ెం఩కెం జయుగుత ెంధి. కావున వననభయ ఩ ెం఩కెంలో 
కొనిన భుఖ్యమ ైన స్ూచనలక : 

- హేచరీలనతెంచి రొమయ ఩ిలిలనత సేకరిెంచిన఩ుపడు చెయువున్నటిని ఉ఩పదనెంలో 
స్భానెంగా ఉెండేటటలి  చూస్తకోవ్ాలి. 

- చెయువు అడుగు భాగానిన ఩రిశీలిెంచి , స్తననభు ,, బి్లచిెంగ్  పౌడర్ వెంటివి వ్ాడి 
఩ూరిుగా ఎెండఫెటిాన తయువ్ాత న్నటిని నిెం఩ుకకని తమాయు చేస్తకోవ్ాలి. 

- చెయువు చతటటా  వల ఩ నిసెంగ్ భరిము చెయువు ఩ ైన ఩క్షులక రాకకెండన వ్ాలనత 
ఏరాపటల చేస్తకోవ్ాలి. 

- ఒక చినన చెయువునత ‘రిజరావయర్’ టాయెంకకగా చేస్తకకని అెందతలో భుెందత న్నటిని 
తోడుకొని బి్లచిెంగ్ పౌడర్ లో (30-50 ఩ి.఩ి.మెం. ) వుబర఩యచి తయువ్ాత చెయువులోనికి 
తోడుకోవ్ాలి. 

- ఩ ెం఩క కాలభెంతన చెయువు న్నటిని ఉ఩పదనభు (స ల ైనిటీ) ఒకే విధెంగా ఉెండేటటలి  
మాజభానయెం చెమాయలి. 

- ఏ స్భమెంలోన ైనన స ల ైనిటీలో తేడన 3 ఩ి.఩ి.టి కి మెంచరాధత. 
- చెయువులోత  6’ అడుగుల వయకక ఉెంటే భెంచిది. 
- రొమయ ఩ిలిల స్ెంఖ్యనత భరి ఎకకువగా కాకకెండన ఎకరానికి 1 లక్ష నతెంచి 1 ,50,000 

వయకక వ్ేస్తకకెంటే భెంచిది చెయువు సాభరాయ ానిన ఫటిా  నిరాయ రిెంచతకోవ్ాలి. 
- చెక్ టేర ల స్హామెంతో మేత మాజభానయెం పాటిెంచనలి. 



 
- న్నటి గుణనలనత తయచూ ఩రీకి్ెంచి వ్ ెంటనే స్రియైెన మాజభానయెం చెమాయలి. 

 ఩ి.హెచ్.  7.7-8.1  
 ఆక్షిజన్                      4 ఩ి.఩ి.యం కననా ఎకకువ  
 ఆల్ుల్తుటీ                        100-200 ఩ి.఩ి.యం    
 హారడనెస్                        1000 ఩ి.఩ి.యం కంటే ఎకకువ  
 అమ్మోతుయా                     0.1 ఩ి.఩ి.యం కననా త్కకువ  
 కాలి్షయం:మెగ్నాషియం          1:2 - 1:3  
         మెగ్నాషియం కతూస్తం 350 ఩ి.఩ి.యం ఉండనల్ష.  

- చెరువుల్ో రొయయ ఩ిల్ల ల్ సాంద్రత్ను బటటి  స్తుమారు 400 కిల్ోల్ రొయయ బరువుకక  
1 హెచ్.఩ి  ఏరియెటేర్  త్ప్పతు స్తరిగ్ా అమరాాల్ష. 

- త్కకువ ఉప్పద్నం తూటటల్ో ఩ ంప్కం సాగ్ిస్తు్ నాప్ుపడు ప్రతి 15 రోజుల్కొకసారి 
ఎకరాతుకి 20 కె.జి ల్ తృొ టాష్ , 20 కె.జి ల్ సాదనరణ ఉప్ుప , 10 కె.జి.ల్ మెగ్నాషియం 
స్తల్ఫేట్  10 కె.జి ల్ మినరల్ మికార్  వాడటం ఉప్యోగకరంగ్ా ఉంట ంధి.  

- చెరువు తూటటల్ో వాడే తృర ర బయోటటక్ తు  మరియు మేత్ల్ో వాడే తృర ర బయోటటక్ తు 
఩ేరునా కం఩ తూవి ఎం఩ిక చేస్తుకొతు కమీంగ్ా  వాడటం మంచిది. 

- ప్రతి 15 రోజుల్కక రొయయల్ సేం఩ిల ంగ్ చేసి వాటటతు ఆరోగ్ాయతుా  గమతుంచి , 
అనుమానం ఉనాటలయతే తుప్ుణల్ స్తల్హా తీస్తుకోవాల్ష. 
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